

心血管内科护方法探究

王 丽

嘉祥县市人民医院 山东 济宁 272000

摘 要：心血管内科是临床中较为重要的科室，其收治患者的疾病类型主要包括心律不齐、高血压、冠心病、心力衰竭和心肌炎等。大多数患者的病情较为严重，且病程相对较长，不仅影响着患者的身心健康与生活质量，如果不能合理控制病情还可能威胁到其生命安全。对于心血管内科患者来说，其在接受治疗的过程中可能因为不了解疾病、治疗、用药中的相关知识、注意事项等而影响治疗果，因此需要做好患者的健康教育工作。

关键词：心血管内科；护理；方法

心血管内科是一个收治疾病种类繁多的科室，心律失常、心肌病高血压以及房颤等都是常见的疾病，患者多以中老年群体为主。心血管疾病患者部分需要长期住院接受治疗，而且在治疗的过程中可能会发生一系列危险因素，导致病情反复，影响患者的预后。临床中有研究发现，患者的心理状态影响着疾病的恢复，在治疗的过程中需要实施护理干预来提高患者在住院期间的舒适度。本院在心血管内科患者的治疗过程当中，应用多样化护理管理取得满意效果。

一、全面护理模式

(一) 资料与方法

1. 一般资料

选取 2020 年 6 月至 2020 年 12 月医院收治的行心血管手术的患者 100 例作为研究对象，按照随机数字表法分为观察组和对照组，每组 50 例。对照组中男 27 例，女 23 例，年龄 45 ~ 72 岁，平均年龄 (51.23 ± 6.46) 岁，病程 2 ~ 8 年，平均病程 (4.98 ± 1.22) 年，心功能分级：III 级 21 例、IV 级 29 例。观察组中男 26 例，女 24 例，年龄 44 ~ 71 岁，平均年龄 (50.89 ± 5.42) 岁，病程 2 ~ 9 年，平均病程 (5.13 ± 1.41) 年，心功能分级：III 级 22 例、IV 级 28 例。2 组患者一般资料经比较，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)，具有可比性。本研究经过本院伦理委员会批准并经患者及其家属知情同意。

2. 纳入标准

1) 出现胸闷气短、血压下降、心率失调等典型临床症状表现者；2) 超声心动图显示心包腔内有液性暗区出现者；3) X 线片显示心影出现不同程度扩大且外周波动情况减弱者；4) 术前免疫五项、凝血四项、胸部 X 线片检查结果均显示不存在心血管手术禁忌证者。

3. 排除标准

1) 合并恶性肿瘤或严重血管疾病者；2) 合并认知功能障碍，无法全程参与或配合本研究者；3) 合并肝肾功能、免疫功能、凝血功能异常者；4) 纳入研究前 2 周内服用降脂药物服用史者。

4. 护理方法

1) 对照组实施常规护理

向患者阐明心血管疾病发生原因以及目前临床治疗方式，帮助患者尽快熟悉病房情况，术前告知注意事项，术后进行不定期随访等。

2) 观察组进行全面护理模式主要包括：

在患者入院治疗时了解患者的基本情况和生活习惯等，叮嘱患者家属帮助患者纠正抽烟、酗酒、高脂肪饮食等不良生活方式，减少对疾病的不良影响。另外对患者及其家属进行必要的健康宣传教育，主要包括心血管疾病产生的原因、手术的方法和目的、生活方式对心血管疾病的影响等，可以采取游戏、演示文稿、图片、视频等方式以提高学生的学习积极性。

术中帮助患者保持适宜体位，避免因患者肢体受压或其他影响手术操作的情况出现；保持患者身体的稳定，术中避免出现身体移动，以防止患者出现不必要的损伤。

加强病房管理，每天定期对病房进行清洁消毒，对病房内设备进行严格消毒登记；加强对护理人员的培训，定期对护理人员的技能进行考核。

需要心血管手术的患者，承受了很大的心理压力，容易产生消极情绪，护理人员应尽可能与患者保持沟通交流，减轻患者紧张的情绪，让其能够拥有良好的身心状态，同时要鼓励患者用积极的心态面对疾病，增加患者战胜病情的信心，同时也提高患者对相关医护人员的

信任程度。

术后严密监测患者生命体征,防止伤口出血、静脉血栓、堵塞器移位等情况出现,如有异常立即报告主治医师进行处理。另外术后可以在病房内播放舒缓、放松的音乐,不仅可以缓解患者心理压力,还能提高其睡眠质量。

(二) 结果

1. 负性情绪

干预前,两组 HAMA、HAMD 评分对比无显著差异 ($P > 0.05$),干预后,观察组 HAMA、HAMD 评分较对照组低 ($P < 0.05$)。

2. 疼痛评分

干预前,两组疼痛评分对比无显著差异 ($P > 0.05$),干预后,观察组疼痛评分较对照组低 ($P < 0.05$)。2.3 睡眠质量评分干预前,两组睡眠质量评分对比无显著差异 ($P > 0.05$),干预后,观察组睡眠质量评分较对照组低 ($P < 0.05$)。

3. 舒适度评分

干预前,两组环境、生理、心理精神舒适度评分对比无显著差异 ($P > 0.05$),干预后,观察组环境、生理、心理精神舒适度评分较对照组高 ($P < 0.05$)。2.5 护理满意度观察组护理满意度 93.48% 较对照组 73.91% 高 ($P < 0.05$)。2.6 并发症发生率观察组并发症发生率 6.52% 与对照组 10.87% 对比无显著差异 ($P > 0.05$)。

(三) 讨论

心血管作为系统疾病,常累及患者全身,随我国社会老龄化进程加快、饮食方式改变,心血管疾病发生率逐年递增。血管介入术作为当前治疗心血管疾病的主要手段,属微创术式,患者机体损伤小,恢复时间短,部分患者对该术式存在顾虑,心理状态不佳,易增加术后疼痛感,严重影响其睡眠质量。同时,该术式下患者易产生较多并发症,影响患者生存质量。采用科学、有效的护理干预措施有助于患者术后康复进程加快。临床上心血管介入术护理方式较多,如综合护理、针对性护理等,但也都存在各自局限性。全面护理模式能给予患者全方位、多层次的护理干预,包括心理状态、睡眠质量、疼痛等改善,给患者提供良好的客观条件,重视其心理影响因素,促患者生理、心理恢复健康,尽快康复本研究表明,干预后,观察组睡眠质量评分较对照组低 ($P < 0.05$),提示采用全面护理模式可改善患者睡眠质量。分析原因在于,全面护理模式对患者进行了主动、针对性沟通交流,安抚患者不良情绪,利于睡眠质量提高,营造舒适、优质、干净的病房环境,避免影响患者睡眠质量的客观因素产生,以高效的护理执行力度消除干扰患者睡眠的人或物,通过调节光线明暗、隔离失眠与打

鼾者等措施,改善患者睡眠质量。本研究表明,干预后,观察组环境、生理、心理精神舒适度评分较对照组高 ($P < 0.05$),提示采用全面护理模式可提高患者舒适度。分析原因在于,全面护理模式使患者在最佳生理状态,接受护理干预,提供多项良好的客观条件,减少对患者不必要的影响,将患者自身舒适度放在重要位置,充分考虑患者需求,予以基本满足,促患者实现心理、生理上的双重舒适感,同时护理人员以耐心、细致的指导,告知患者护理技巧、用品使用方法等,利于患者产生舒适度。本研究表明,观察组护理满意度 93.48% 较对照组 73.91% 高 ($P < 0.05$),提示采用全面护理模式能提高患者护理满意度。

二、无缝隙护理

(一) 一般资料

选取 2019 年 6 月~2021 年 1 月本院心血管内科收治的 150 例患者为研究对象,以随机数字表法将其分为两组,对照组和研究组各 75 例。对照组男 43 例,女 32 例,年龄 48~79 岁,平均年龄 64.52 ± 5.51 岁,病程 1.7~8.5 年,平均病程 5.51 ± 1.40 年,疾病类型:冠心病 20 例、心律失常 18 例、房颤 15 例、心肌梗死 22 例;研究组男 40 例,女 35 例,年龄 47~80 岁,平均年龄 65.01 ± 5.31 岁,病程 1.5~8.8 年,平均病程 5.30 ± 1.50 年,疾病类型:冠心病 16 例、心律失常 20 例、房颤 14 例、心肌梗死 25 例。两组患者一般资料具有可比性 ($P > 0.05$)。本次研究患者及家属均知情同意。伦理批号:伦事科研第 (KY2002-16) 号。纳入标准:①符合全国脑血管疾病学术会议的判断标准;②精神、意识无障碍,能够配合完成研究。排除标准:①合并患有恶性肿瘤及其他严重全身性疾病;②重要资料不全。

1. 方法

对照组应用常规护理管理,护理人员按照常规模式完成打针、发药、测量指标等工作,叮嘱患者按照医嘱用药,并就医院环境向患者及家属进行介绍。研究组应用无缝隙护理管理。①建立无缝隙护理管理小组,按照护理人员的能力分组,并选出责任人,将工作具体落实到每一个小组,明确各个人员的护理职责,分组尽量做到新老搭配。②实施无缝隙排班制度,护士长提前排好班次,因事请假的人员提前一周告知,具体实施 8h 工作制以及 24h 值班制,并根据就诊时间、夜班等调整护理人员的比例,在缓解压力的同时提高工作的效率。③患者入院后及时辅助指导患者完成入院检查,及时与患者进行沟通,并对不同患者进行不同类型的健康教育,并告知患者应用无缝隙护理管理的优势,列举成功的案例提高患者的配合度。及时疏导患者出现的不良情绪,主动询问患者的需求,尽量满足患者的合理要求。住院后

及时清理患者病房，定期开窗通风保持温度、湿度的适宜，为患者营造一个舒适、安静的恢复环境。④针对不同的患者分析可能发生的危险因素，并在医生的指导下制定出紧急的应对措施，仔细记录患者的用药、治疗过程。并将危险因素向患者家属告知，让患者家属监督患者按时完成用药等。

(二) 结果

1. 两组患者舒适度对比

研究组患者安全感、满足感、尊重感均显著高于对照组 ($P < 0.05$)。

2. 两组患者护理质量对比

研究组病房护理、生活护理、操作护理质量评分均显著高于对照组 ($P < 0.05$)。

3. 两组患者心理情绪对比

研究组 SDS、SAS 评分改善程度均优于对照组 ($P < 0.05$)。

4. 两组患者护理满意度对比

研究组护理满意度显著高于对照组 ($P < 0.05$)。

(三) 讨论

心血管内科收治的患者种类多且大多都是老年患者，疾病进展较快，导致临床护理的难度大、风险多，护患纠纷的事情常有发生。为降低危险因素、缓解紧张的护患关系，心血管内科护理方式成为目前临床护理中所关注的重点。常规的护理管理模式单一，护理人员按照护士长所下发的任务实施自己的工作，甚至出现护理工作互换的现象，导致在出现问题后找不到明确的责任人。加上护理工作的繁重对患者的照顾不够，引起患者的不满情绪，逐渐地不被临床患者所接受。随着社会的发展，人们对护理管理模式也提出了新的要求，无缝隙护理管理的出现极大地缓解了紧张的医患关系，被广泛应用于心血管内科的护理中。无缝隙护理管理是结合个性化护理、人性化护理以及成功护理完善发展起来的新型模式，该管理要求护理人员在实际工作中以患者为中心，从而针对患者的病情、生活、文化程度进行分析，

从生活、病房、操作以及心理上实施的一种全面的护理管理，使整个护理过程更加科学化、合理化、人性化。在实际的工作中，要求护理人员积极主动询问患者的情况，带领患者进行手续办理、环境介绍等；尽量满足患者提出的合理需求，做到以患者为中心，一视同仁。及时打扫病房环境，每天定期进行开窗通风，保持室内温度、湿度的适宜，同时针对生理性疼痛的患者可以适当播放舒缓的音乐、视频来转移患者的注意力。本次研究显示，研究组患者安全感、满足感、尊重感均显著高于对照组 ($P < 0.05$)，表示在心血管内科患者的护理中，应用无缝隙护理管理能够提高患者的舒适度，是因为该种模式以患者为中心，改变了传统护理模式的被动性，使患者在护理中更加主动。无缝隙护理管理要求将护理工作严格落实到每一个护理人员手中，保证每项工作的开展都能找到直接责任人。同时实施无缝隙管理排班制度，按照护理人员的能力、经验、性格等进行分组搭配，实现在护理工作中新老搭配，共同进步。在实际的工作中，要求护理人员指导患者养成良好的生活习惯，禁止熬夜、吸烟以及喝酒，督促患者按时用药，对于记忆退化的患者应当将药物用法做好标记。并帮助患者建立健康的饮食计划，多食用低脂、高维生素等易消化的食物，以清淡为主，促进患者新陈代谢 [12]。由于心肌梗死患者需要足够的卧床休息，因此要帮助患者选择合适的体位，多采用头偏向一侧平卧位，防止患者的颈静脉受压影响呼吸，并指导患者家属定期为患者进行按摩，防止血栓的发生。在患者服药的时候要加强对观察，及时告知注意事项，严格检测患者的生命体征，尤其是对于多发疾病的患者，护理人员要对危险因素进行分析，备好急救的物品及药物 [13]。本次研究显示，研究组病房护理、生活护理、操作护理质量评分均显著高于对照组 ($P < 0.05$)，表示在心血管内科患者的护理中，应用无缝隙护理管理能够提高患者的护理质量，是因为该管理模式对护理工作进行分工责任制，并定期进行考核，不断地提高护理人员的工作能力及意识。

结束语：

心血管疾病的病程较长，需要长期用药，加上疾病具有反复发作的特点，患者随着年龄的增加，体质会下降，导致焦虑、抑郁、急躁等负性情绪较重。心血管内科患者的恢复与患者的心理情绪有着密切的联系，良好的心理情绪能够提高患者对治疗的依从性，从而提高治疗的效果。文章中分析了无缝隙护理与全面护理，并取得较好的成果。

参考文献：

- [1] 张瑛, 管玉香. 我国心血管护理研究的热点及趋势——基于共词聚类及多维尺度分析法 [J]. 中国现代医药杂志, 2021, 23(11): 73-79.
- [2] 丁妍, 余健, 张柳燕, 黄贤珍, 李文英. 心血管内科专科护理质量指标的构建研究 [J]. 护士进修杂志, 2017, 32(17): 1561-1564.